

ESTE DIARIO

se publica un la

IMPRENTA TIPOGRÁFICA A VAPOR

Calle de los Oficios, número 41.
Dónde se realizan imprentas, tipos y tipografías.

Gerente, D. BERNARDO DE MARÍA.

Los avisos—Se publicarán con arreglo a la tarifa del Establecimiento—Se recibirán hasta las seis de la tarde. Pago adelantado.

Los comunicados ciertos, cuando son exclusivamente de interés público, a juicio de la Redacción. Los escritos ofensivos serán rechazados y destruidos en el acto.

ALMANAQUE
SEPTIEMBRE—II.

SANTOS PROTO Y JACINTO MÁRTIRES.

SALIDAS DE CORREOS.

Hoy hasta las 4 de la tarde recibe el Correo la correspondencia para Maldonado, San Carlos, Flores, Florida, Durazno, Treinta y Tres y Fría. Porque las partidas diligentes para dichos

DILIGENCIAS PARTICULARES

Sale de la Plaza de la Independencia en la noche del 12 de julio num. 1 y 2.

TODOS LOS DIAS

Para Santa Lucía y Candelaria a las 5 y media de la mañana.

Para Punta a la 1 de la tarde.

Para San Carlos, Maldonado y Rocha; las días 1, 5, 10, 15, 20 y 24 a las 5 y media de la mañana; en cuya época se reciben hasta ultima hora duri

y correspondencia debidamente franqueada.

VAPORES.

Hoy a las 5 de la tarde salen los siguientes:

El Vizcaya para Buenos Aires y Uruguay.

El Perú para Buenos Aires, Corrientes, Cur-

riá y Humaitá con escala.

EL SIGLO

Educación popular

INICIATIVA INDIVIDUAL Y ASOCIACIONES.

El nombramiento de un maestro de escuela, infatigable apóstol de la educación popular, para Presidente de una República humana y recta, va a tener una influencia poderosa en el giro de las ideas y aspiraciones de los pacíficos en ambas márgenes del Plata.

El impulso que la educación va a recibir bajo la iniciativa suave y perseverante de Sacramento, traspasará sin duda algunas de las fronteras de la República Argentina.

Con los mismos males, con las mismas necesidades, con las mismas aspiraciones, nuestro país adoptará por la fuerza, en vez de las cosas, por insignificante que sea el trabajo de su gobernante y de sus hijos, el progreso salvaje encerrado en la organización y difusión de las escuelas.

La expansión natural de los adelantos humanos, el espíritu de fraternidad, y la misma emulación, nos llevarán a seguir en la grande obra de la educación popular, una marcha casi paralela a la que iremos contemplando en la República vecina.

Para esa causa, es necesario ir desde ya preparando el espíritu del pueblo, alejando la iniciativa individual, aguijoneando el esfuerzo de la asociación.

La educación popular ha sido descuidada, olvidada, casi despreciable entre nosotros. —No toda la culpa, sin embargo, es de las preocupaciones, de los vicios, de la ineptitud de los partidos.

El legado del coloniaje & la independencia de la América, fué un pueblo sin instrucción, sin conciencia de sí mismo, sin hábitos de civilización ni de gobierno.

Con ese pueblo ha sido necesario vivir y organizar—de ahí las luchas dolorosas, los sufrenientes heridos que parecen adueñarse de nuestro organismo interno.

Las masas ignorantes y desheredadas, levantadas tomaron entonces el lugar de las cuestiones sociales; no se trataba ya de preparar el espíritu de la infancia en el sesgo asilo de la escuela, sino de meter en las fuerzas armadas levantadas al paso de la barbarie victoriosa.

Veinte años de tiranía en la República Argentina y otros tantos de luchas correlativas en la República Oriental, fueron tiempos perdidos para la obra pacífica de la educación popular.

El maestro de escuela era entonces el sacerdote que nos enseñaba a pagar y a morir por la civilización y por la patria.

La educación popular era imposible bajo la dominación de Rosas y de Orléans, porque estos no hubieran consentido jamás en que se tratase de restituir al pueblo junto con la dignidad y la conciencia, el odio santo a la tiranía.

Era imposible también en medida de la dominación precaria y pasajera de las cohortes libres.

Solo en Montevideo había un asilo estable y permanente, por eso en Montevideo, la educación recibió un impulso genuino del Gobierno.

De la Defensa la creación de la Universidad, que apesar de sus defectos y sus vicios ha sido la escuela que dio a la patria sus publicistas, sus poetas y sus hombres públicos.

Data también de la Defensa, la creación del Instituto, que spear de su deficiencia orgánica, es y la base de una futura organización de las escuelas.

Son estos hechos, precedentes honorables que fijan al partido liberal y lo ponen en el deber de extender a todo la República, el pensamiento que durante tanto solo pudo tener alcance dentro del recinto muralizado de la ciudad heroica.

“Respetar a los maestros de su propia basílica, es una atención y un esfuerzo al adelante de la educación popular?”

Solo el tiempo puede decirlo; pero de todos modos una cosa es necesario prever.

Dadas las circunstancias actuales del país, los dos esfuerzos del gobierno, por energicos y perseverantes que se manifestaron, serán estériles y prácticas, si la iniciativa individual fomen-

tando el espíritu de asociación, no acompañadas con empeño y con calor los esfuerzos del Gobierno.

Los países que han hecho de la educación popular una verdadera palanca de civilización y de progreso, lo han conseguido más por el trabajo de las asociaciones particulares que por la intervención de los gobiernos.

Los Estados de la Unión Americana que sobre todo se forman en esa materia, más de la mitad de las rentas destinadas a sostener las escuelas vienen con el producto de contribuciones, votadas.

La fiscalización de los Poderes Públicos y sus funcionarios no alcanzará jamás en honor de ni en vigilancia, ni en iniciativa a la fiscalización ejercida por las asociaciones particulares sobre los establecimientos que ellas mismas han creado, diríjan y costean.

En esos Estados, el pueblo ha comprendido, gracias a la constante propaganda de grandes reformadores como nombre, la Unión recuerda estrechamente con respeto y gratitud, que desde el momento en que la educación popular declinó, la civilización y el progreso, quedarán estancados en su misma fuente.

Los ricos comprenden bien en parte, tener a su lado la miseria ignorante y violenta, sin conciencia de deberes ni derechos y, deponer voluntariamente una parte de su fortuna que les sirve para asegurar y garantir el resto, que es su propia vida.

Los ricos comprenden bien en parte, tener a su lado la miseria ignorante y violenta, sin conciencia de deberes ni derechos y, deponer voluntariamente una parte de su fortuna que les sirve para asegurar y garantir el resto, que es su propia vida.

Son fabulosas las sumas que la estadística consta como donadas por los particulares a los e in- dicaciones de educación, como fabulosas también los sacrificios hechos por las ciudades para que en el mundo recién nacido ricos de la campaña el edificio de la escuela contó centro de civilización y sociedad.

EL SIGLO

DIRECTOR Y REDACTOR Dr. D. JOSÉ P. RAMIREZ

SUSCRIPCION

PAGADERA MENSUALADA:
Por mes . . . Pa. 2 " moneda nacional.
Por 6 meses . . . " 10.50 " "
Por un año . . . " 20 " "

El número sueltos 10 centavos ó 1 real.

Las solicitudes deberán venir firmadas, en conformidad al código que determinó la Administración de no admitir escritos que por su naturaleza no puedan publicarse sin esa formalidad.

Pagarán el precio de 30 pesos por columna ó 40 centavos por centímetro y adendum.

que los repelidos gritos de: Basta! Basta! No contados con esto, al cabo de un rato empezaron a hacer ruido con los teoremes y con los platos; pero no tanto que pudiesen dominar ni alegar las nubes de aprobación dadas por los restantes comisarios.

Después de un brindis dirigido a la ciudad de Viena y a los vieneses, por el mayor ilínd de Thurn y Taxis de Suiza, se concedió la palma a M. Trabert de Konau, periodista que no tuvo que estar dispuesto a considerar culpable del delito de alta traición, pero que fue llevado puestamente a libertad. Brindó por la auténtica de las rutas alemanas, y su discurso fué una energía protesta contra la annexión de Prusia, y metió estribos y grandes aplausos. Hasta los amigos de Prusia se impresionaron vivamente y escucharon silenciosos sus palabras.

Portugal.

Leemos, en una correspondencia de Lisboa dirigida a la *Jornada de Comercio*:

“La situación de España inspira cuidados. Con el fin de que la persecución general del cabildo de San Ildefonso contra casi todos los generales, no ocasiona sublevaciones. Entretanto no habrá que organizar aguerrida tropa en nuestras fronteras, ni gastar excesivas sumas para hacer respetar el territorio portugués, porque no consta oficialmente que haya habido movimiento alguno en Castilla contra Gonzalo Bravo y sus colegas.”

El gobernador austriaco ha interrumpido ya su visita diplomática con la Santa Sede. En una estancia no se ha ocupado por el primer ministro de Francisco José, la cual ha sido de la parte de Roma contra las búsquedas que realizó la administración.

El Emperador Napoleón celebró el 8 de Septiembre el funeral de su esposa, la marquesa de Pontalba, que se realizó en la iglesia de la Consagración de la Virgen, en la plaza de la Concordia, en la capital francesa.

En Francia, especialmente, prosiguen de nuevo los alarmistas a batir el tambor guerrero sin tregua ni descanso; pero no obstante las grandes preparativos en el ejército, en la Hacienda, en las fronteras, en las fortificaciones y en todo el país, Napoleón se ocupa ahora con asiduidad del desarrollo de la agricultura, y por el ministerio de la Guerra han dado las órdenes más oportunas para conceder numerosas licencias semestrales a los soldados del ejército que las solicitan.

Ya hemos hecho pláticas soldados de 10 y aun de 9 años. Es de recordar la noticia de los dos o tres batallones de mujeres. Un clúster de 80 mil hombres. Los datos actuales no le asignan más de 12 mil soldados. ¿En donde está el resto de esta población que no ofrece más que un contingente de 96 mil hombres?

Una guerra de 100 mil hombres, y sin embargo de que figuren en los cuadros de sus ejércitos, niños de 9 y 10 años de edad, que han muerto en el combate.

El Ejército del Paraguay va a ser rasgado bien pronto. La cifra de 100 mil es la que se dice de la cifra de 100 mil que se ha de rasgar.

El General Brugues, comandante Núñez, el General Federico Atavarúa, Juan Marcelino Acosta, ex-Secretario del Chicho, el General Dorego, Teodoro Gaua, ex-Ministro de Corrientes, Dr. Carreras, el Ministro Oriental, Francisco Fernández, ayunt. y jefe de López en la Asunción, consultante Rejas de San Pedro, y otros muchos generales y oficiales y partidarios.

El General Brugues propuso para la Comisión de Museo y Biblioteca a los siguientes señores que fueron aceptados: Dr. D. Ildefonso García Lagos, Dr. D. Julio Herrera y Obes y Dr. D. Carlos M. Ramírez.

El Sr. Vitzcaíno acepta el cargo de miembro de la Comisión de Biblioteca y Museo Público.

La Comisión de Obras Públicas eleva la nota a la Inspección Central Municipal sobre intimación de la Junta Central Municipal relativa a la solicitud del Sr. Caufield sobre terrenos del pueblo del Pantano.

El Sr. Vitzcaíno acepta el cargo de miembro de la Comisión de Biblioteca y Museo Público.

La Comisión eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. O. P. P. Pública aconseja se pida al señor Silvera constancia de la resistencia de los propietarios al pago de las veredas, para poder regular.

La misma Comisión eleva la nota de la I. C. M. sobre terrenos al Sud de la ciudad.

El Señor Arachevate acepta el cargo de miembro de la Comisión de Biblioteca y Museo Público.

El Sr. Vitzcaíno acepta el cargo de miembro de la Comisión de Biblioteca y Museo Público.

La Comisión eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

El Sr. Vitzcaíno eleva la nota de la I. C. M. sobre un parcelón al Sud de la ciudad.

<p

LA ALIANZA

EMPRESA DE DILIGENCIAS ENTRE

PAYANDU Y TACUAREMBO

Tres veces al Día: Puerto de Santa, Puerto de Náutico, Puerto de Juan Lomé, Salguero Grande, Arroyo Mío y Batán.

Viages semanales

Salida de Payandú todos los Lunes a las 6 de la mañana y de Tacuarembó todos los Jueves a las 11 de la noche.

Para los pueblos se surte en las Arribadas donde se encuentra la trifida de pasajes y comensales.—En Tacuarembó, S. P. Inter. 100.—En Montevideo, S. P. Inter. 100.—En el Puerto, calle Florida 100.—En Paysandú, Alvear 100.—En Montevideo, calle Florida 100.—En Paysandú, Alvear 100.—En Montevideo, calle Florida 100.

Vigilante de la noche.

BOTICA HOMEOPATICA

ESPECIAL

217—CALLE SARANDI—217

HAY BOTIQUINES PORTATILES

100.—

Inglés, Francés y Dibujo

M. H. F. SANT-MARS

PROFESOR

Calle de las Camaras núm. 177

DEPÓSITO

DE SANGUÍJUELAS

170—Alvear—170

Se venden por mayor y menor

100.—

Se vende ó se alquila

AGUA DE VICHY

La reputación justamente merecida, que esta agua goza en Europa, para el tratamiento de las enfermedades del estómago, de las intestinas, del hígado y de la vejiga, la dispensa de todo elogio.

Deposita en la Farmacia Española, calle 25 de Mayo núm. 166, a 15 pesos el cartón de 30 botellas.

m. 20 pesos

AGENCIA EN MONTEVIDEO

DE LA

COMPANIA ARGENTINA

DE

SEGUROS MARITIMOS

SOCIEDAD ANONIMA ESTABLECIDA EN BUENOS AIRES

AUTORIZADA

Por Superior Decreto de 10 de Octubre de 1859

RIESGOS DE MAR Y PLUVIALES

Escriptorio, cada año de acuerdo al número 30

En Buenos Aires

DIRECCION:

Sr. D. Felipe Llallalí, Presidente; Juan Anchorena, Vice-Presidente; Bartolomé Gómez, Secretario; José María Gómez, Tesorero; E. E. Gómez, Contador; E. E. Gómez, Auditor; E. E. Gómez, Director de la Comisión de Seguros; E. E. Gómez, Director de la Comisión de Riesgos; E. E. Gómez, Director de la Comisión de Pluviales; E. E. Gómez, Director de la Comisión de Riesgos de Mar; E. E. Gómez, Director de la Comisión de Riesgos de Mar y Pluviales.

El Oficina de Carteros tiene su establecimiento en el vestíbulo de la Dirección, en la calle de la Constitución, entre la calle de la Constitución y la calle de la Constitución.

GRAN FÁBRICA DE ZUECOS

LA VAS ANTICA DE MONTEVIDE

17—Calle Norte del Ejido—17

Da digne y habilmente se hallan grande y variada variedad de zuecos de tacada por mayor y menor, y se fabrican en los mismos precios más bajos. Los precios de los zuecos varían de acuerdo con el establecimiento de precios de los materiales que constituyen los mismos, garantizando la mejor calidad y precios más equitativos. Túnelo Drago. m. 15 pesos.

Para la campaña

La digne y habilmente se vende gran variedad de zuecos de tacada por mayor y menor, y se fabrican en los mismos precios más bajos. Túnelo Drago. m. 15 pesos.

MAQUINISTA

CALLE DE LA COLONIA

de

HIQUINIS DE COSER

Se componen y se hacen toda clase de piezas para su comparsa

m. 15 pesos.

ALFALFA

DEPÓSITO

Calle del Uruguay núm. 171

m. 10 pesos

ALBERTO LUSERNA

AGRADECIMIENTO DE NÚMERO

Calle Treinta y Tres núm. 189.

m. 7 pesos.

Dr. POYET

Especialista en las enfermedades crónicas en general y en particular en las de la garganta, del pecho, del hígado, del vaso y en las afecciones venosas, escrofulosis, cisticeras, hemorroides, etc. etc.

Consultas de las 11 a la 1

100—CERRITO—100

entre Misiones y Zavala.

m. 5 pesos.

Prevención

La Sociedad de Crédito Industrial se dedica al cobro de presta y de deudas, así como a las transacciones de títulos hipotecarios, que son las que se realizan en su establecimiento. La Sociedad de Crédito Industrial es la única que da garantía de la certeza de la ejecución de sus obligaciones. Consultas de las 11 a la 1

100—Calle Florida—182

m. 5 pesos.

Lecciones particulares

De Lecciones Particulares se dedican a los estudios de la medicina, que son los que se realizan en su establecimiento. La Sociedad de Crédito Industrial es la única que da garantía de la certeza de la ejecución de sus obligaciones. Consultas de las 11 a la 1

100—Calle Florida—182

m. 5 pesos.

Mensagerías Industriales

En la Sociedad de Crédito Industrial se realizan las diligencias de la Sociedad de Crédito Industrial, que son las que se realizan en su establecimiento. La Sociedad de Crédito Industrial es la única que da garantía de la certeza de la ejecución de sus obligaciones. Consultas de las 11 a la 1

100—Calle Florida—182

m. 5 pesos.

BANCO COMERCIAL

El Banco Comercial avisa al público que convierte en oro sellado los billetes de su emisión a la vista y al portador.—Montevideo, Agosto 21 de 1863. m. 22 pesos.

AGUA DE AZAHAR

m. 10 pesos.

Al público

Sociedad de Crédito Industrial

que se realiza en su establecimiento.

Ama de leche

que se realiza en su establecimiento.

Al público

que se realiza en su establecimiento.

Agencia

que se realiza en su establecimiento.

Rectificación del contra-aviso

que se realiza en su establecimiento.

Al comercio

que se realiza en su establecimiento.

Carruaje

que se realiza en su establecimiento.

Caballo perdido

que se realiza en su establecimiento.

Chiva

que se realiza en su establecimiento.

Gaballo perdido

que se realiza en su establecimiento.

Gocinero

que se realiza en su establecimiento.

Dependiente

que se realiza en su establecimiento.

Edicto

que se realiza en su establecimiento.

Educación

que se realiza en su establecimiento.

El vapor

que se realiza en su establecimiento.

Emplazamiento

que se realiza en su establecimiento.

Flauta y Clarinete

que se realiza en su establecimiento.

Habiéndose

que se realiza en su establecimiento.

Importante

que se realiza en su establecimiento.

Judicial

ESTE DIARIO

se publica en la

IMPRESA TIPOGRÁFICA A VAPOR

Calle de los Cañones, número 41.

Dónde se realizan suscripciones, más y menos.

Gerente, D. HERMÍNO DE MARÍA.

LOS DÍAS — Se publicarán con arreglo a la tarifa del Establecimiento — Se recibirán hasta las seis de la tarde. Pago adelantado.
LOS COMUNICADOS — Se publicarán exclusivamente de interés público, a juicio de la Redacción. Los escritos anónimos serán rechazados y destruidos en el acto.

ALMANAQUE

SEPTIEMBRE - 12.

SAN LUCAS Y COMPAÑEROS MARTÍRES.

SALIDAS DE CORREOS.

Hoy hasta las 1 de la tarde recibe el Correo la correspondencia para Florida y Paraná. El siguiente día para la partida diligencia para dichos pueblos.

DILIGENCIAS PARTICULARES

Sale de la Plaza de la Independencia esquina de la calle 15 de Julio num. 1 y 2.

Todos los días

Para Santa Lucía y Cauchónes de 5 y media de la mañana.

Para Panda a la 1 de la tarde.

Para San Carlos, Maldonado y Rocha; las días 1, 5, 10, 13, 17 y 21 a las 5 y media de la mañana; en cada Acción se recibe hasta la mitad hora diarios y correspondencia diplomática francesa.

VAPORES.

Hoy a las 5 de la tarde salen los siguientes:

El Viatto del Salto para Buenos Aires y Uruguay.

El Fénix para Buenos Aires, Corrientes, Capital y Montevideo, con sucesivas.

El Astur II para Buenos Aires.

El Estilo para Paysandú y Salta.

El Guardia para Buenos Aires, Curupayí, Ilumina;

Villa del Pilar y Colonia.

Y el vapor de la noche.

Los desiertos de la política de la alianza levaron la personalidad de un pueblo semi-silente, y lo presentaron al mundo defendiendo su independencia y su autonomía con un heroísmo que ha pasado de admiración a sus propios enemigos.

En cambio, la barbarie, el fanatismo de su dueño y la edificación personalista de su dictador autoritario, llenó horrores en la fisonomía de esa lucha homérica, que solo dará lugar a los rasgos admirables de una constancia, de un valor en el combate, de una abnegación en los sufrimientos y en los contrastes, de que poco ejemplos presentará la historia, cuando el fiero Diccionario costeado a sus tradicionales instintos de ferocidad y de lobarie en un arranque de ira y desprecio por su alegre situación, por la proximidad de su caída tal vez, se levantó por el terror sobre su propio ejército, sobre su propio pueblo, para volver a exhibir en todas su desfachatez, el fondo de ese cuadro trágico que ha cautivado la atención del mundo.

En el fondo de ese cuadro se destaca la figura repugnante de un Diccionario, de un Diccionario que preñó la derrota para sus estrenadas y reducidas tropas, restos gloriosos de combates librados a su incapacidad militar las cuales, sea porque el terror ha estinguido el aliciente genérico de ese desdichado pueblo para otra cosa que morir al pie de la bandera de guerra al extranjero.

A medida que estos horrores y esos humillaciones se daban últimas correspondientes nos referían, sin conciencia, la similitud que insinuaba la herética resistencia de los Paraguayos — a medida que ellas asumían el despliegue en sus propias tierras, se debilitó la resistencia, porque el pueblo Paraguayo en la lucha había dignificado, había recordado el espíritu varonil y generoso que infundió la defensa del territorio nacional, y ese sentimiento va a amortiguarse, cuando no desaparezca, en presencia de los errores y de los crímenes cometidos por el Diccionario.

En lo que se refiere a sufrimientos, degüelles, tormento y cárcel, puede no haber completa exactitud en los detalles, pero no puede haber duda ya de que hay en el conjunto enteramente.

¿Y qué podría justificar semejantes crudas, semejantes horrores?

Se concibe que sus propios hermanos y caídas, que sus hombres más conspicuos, que los emigrados orientales y argentinos tan gravemente comprometidos para con los Gobiernos aliados, trascionan la causa de Lopez a que están identificados como el mismo?

Se concibe que sirviesen a la causa del enemigo como parece que Lopez quiere hacerlo entender?

Lo que realmente puede haber ocurrido es que entre esos hombres sacrificados silenciosamente a la ferocidad del Diccionario, haya habido quienes ensenaron mormura de las operaciones de la guerra, insinuaron alguna idea, alargaron el Supremo, que se creó dotado de una inspiración y de una infalibilidad sobrehumana y eso haya constituido crimen de lesa patria, para sake la barbara infestación del Diccionario.

FOLLETIN

95

LAS AVES NOCTURNAS

HISTORIA DE LOS HUÉRFANOS

REVISTA OFICIAL

Por D. Juan de la Puerta Vizcaíno

— Fues entonces, guardadas vestido, tonel de puros, paños de manta, de sacos, de cestas, de bolas, etc.

Vénus asió otra vez el fienzo, le colocó debajo del brazo, y salió del apartamento con paso grave y meditado, diciendo:

— Yo lo sabré!

CAPITULO III.

TO QUE SE VEIA EN EL CUADRO DE MAISEL VENECIA.

Lo mismo Berta que todos los que conocían a Vénus empeñó a temer por su salud.

De lo que no tenían duda ninguna era de que una violentada loco el pobre posadero.

La cara del cuadro estaba tiza en su mente a todas horas, sin que se apartase de él un solo instante.

Vénus tenía empeño en dar vida a aquél mundo tonto, y lo que en su principio fué muy curioso, se quedó bien pronto en una aberración de su memoria.

En vano la noche, Berta duraría dia y noche,

procurando díctares y borrar de la mente de su marido lo tanto lo atormentaba; la imaginación de Vénus seguía negándose como siempre a abandonar el motivo principal de su estado,

que era el amor a su marido, que no quería

dejarla.

Levantó la cabeza, y no pudo menos de ex-

clamarse:

— ¡Yo lo sé!

— Y yo lo sé!